
ΠΑΡΑΚΕΤΗ, 23-12-2022 

ΕΙΑΓΩΓΗ 

ιμερα εφαρμόηουμε τθν πρϊτθ πράξθ τθσ Δράσης «Γεύσεις Ημερών», που φζτοσ 

αναφζρεται ςτο τρίπτυχο «Οίνος- σίτος- ζλαιον». Η φιλοςοφία αυτισ τθσ δράςθσ είναι να 

ςυνδεκοφν οι θμζρεσ των γιορτϊν με αφιερϊματα που αφοροφν χριςιμα, ωφζλιμα κι 

ευχάριςτα αντικείμενα. Να πλουτιςτοφν  οι γνϊςεισ μασ,  αλλά κυρίωσ να 

προβλθματιςτοφμε για ηθτιματα τθσ κακθμερινότθτάσ μασ. Ζτςι  ο «οίνοσ», που είναι το 

πρϊτο μασ αφιζρωμα προπαραμονι των Χριςτουγζννων, ςυνδζεται με τθν αςφαλι 

οδιγθςθ και τθν τιρθςθ των κανόνων που τθν διαςφαλίηουν. Ανάλογα ςυνδζονται και οι 

άλλεσ ενότθτεσ. το πρϊτο μζροσ κα μάκουμε για το κραςί και τθ διαχρονικι του παρουςία 

ςτισ ανκρϊπινεσ κοινωνίεσ. Μετά κα το δοφμε μζςα ςτθ Λογοτεχνία ,* κι αν κζλουμε, κα 

περιθγθκοφμε διαδικτυακά τόπουσ καλλιζργειασ, ποικιλίεσ  κ.ά.+ 

Αν το κραςί είναι ςυνϊνυμο τθσ εφκυμθσ παρζασ, του γλεντιοφ και των γιορτϊν, θ 

υπερβολικι του κατανάλωςθ , θ υπζρβαςθ του μζτρου, οδθγεί ςε εκτροχιαςμοφσ 

ςυμπεριφορϊν, που φζρνουν αναπθρία και κάνατο. Θα ακοφςουμε τον Ιαβζρθ, γνωςτό 

οδθγό αγϊνων, να μιλά για τισ ςυνζπειεσ τθσ μθ ςυνετισ οδιγθςθσ.  

Θα ξεκινιςουμε όμωσ, επειδι είναι Χριςτοφγεννα με τθν : 

                               ΕΞΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΤΗΣ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ 

                               https://www.saint.gr/23/texts.aspx 

 

Η εικόνα 

Σν καύξν ηξηγσληθό ζπήιαην ζπκβνιίδεη ηε ζθνηεηληά ηνπ πξνρξηζηηαληθνύ θόζκνπ. 

 

Μέζα ζηε θάηλε βξίζθεηαη ην «Παηδίνλ» ηπιηγκέλν ζε ιεπθά ζπάξγαλα. Πίζσ απ’ ηε 

θάηλε βξίζθνληαη δύν δώα, έλα βόδη θη έλα γατδνπξάθη. Η παξνπζία ηνπο εθεί 

εμεγείηαη από ηελ πξνθεηεία ηνπ Ηζαΐα: «Γλσξίδεη ην βόδη ηνλ ηδηνθηήηε ηνπ θαη ν 

όλνο ηε θάηλε ηνπ Κπξίνπ ηνπ. Ο Ιζξαήι όκσο δε κε γλσξίδεη θαη ν ιαόο κνπ δε κε 

θαηαιαβαίλεη», (Ηζ. 1,3). 

 

Οη άγγεινη βξίζθνληαη ζην πάλσ κέξνο ηεο εηθόλαο. Οη κηζνί δνμνινγνύλ ην Θεό θαη 

νη άιινη θέξλνπλ ηελ θαιή αγγειία ζηνπο πνηκέλεο. Ο αζηέξαο δείρλεη ηε θάηλε. 

 

ην θέληξν ηεο εηθόλαο βξίζθεηαη ε Παλαγία. Δίλαη ε πην κεγάιε απ’ όια ηα άιια 

πξόζσπα γηα λα ηνληζζεί ε ζπλεηζθνξά ηεο ζηε ζσηεξία ηνπ αλζξώπνπ. 

 

ην θάησ κέξνο ηεο εηθόλαο εκθαλίδεηαη ν Ισζήθ, ζθεπηηθόο γηα όια όζα 

ζπκβαίλνπλ. Γίπια ηνπ, κεηακθηεζκέλνο κε ηε κνξθή γέξνληα, ν αηαλάο πξνζπαζεί 

λα ζπείξεη ακθηβνιία ζηελ ςπρή ηνπ δίθαηνπ γέξνληα. Δπηηείλεη κάιηζηα ηηο 

ακθηβνιίεο ηνπ Ισζήθ γηα ηελ παξζελία ηεο Θενηόθνπ κπήγνληαο ζηε γε ην ξαβδί 

ηνπ θαη ππαηληζζόκελνο όηη όζν είλαη δπλαηόλ ην μεξό ξαβδί λα βιαζηήζεη, άιιν 
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ηόζν ε Παλαγία είλαη δπλαηόλ λα είλαη Παξζέλνο. Όκσο ην ξαβδί πεηάεη θύιια! 

 

Σέινο, ν Ισζήθ δσγξαθίδεηαη ζηελ άθξε ηεο εηθόλαο θη όρη καδί κε ηελ Παλαγία θαη 

ην Υξηζηό γηαηί δελ είλαη παηέξαο, αιιά κόλν πξνζηάηεο ηεο νηθνγέλεηαο. 

 

                                    Ερμηνεία της εικόνας 

ΦΑΣΝΗ: Βξίζθεηαη ζην θέληξν ηεο εηθόλαο κέζα ζε έλα καύξν ηξηγσληθό ζπήιαην 

πνπ θαλεξώλεη ηε ζθνηεηληά ηνπ πξνρξηζηηαληθνύ θόζκνπ, κέζα ζηνλ νπνίν ιάκπεη ην 

Θείν Βξέθνο. Πίζσ από ηε Φάηλε βξίζθνληαη δύν δώα έλα βόδη θαη έλα γατδνπξάθη. 

 

Ο ΜΙΚΡΟ ΥΡΙΣΟ: Φεγγνβνιεί κέζα ζηα ιεπθά ζπάξγαλά Σνπ. Όινη νη ιανί Σνλ 

πεξίκελαλ. Όινη νη άλζξσπνη, εθηόο απ’ ηνλ Ηξώδε, ραίξνληαη γηα ηνλ εξρνκό Σνπ. 

 

ΠΑΝΑΓΙΑ: ην θέληξν ηεο εηθόλαο είλαη θαη ε Παλαγία μαπισκέλε. Η γπλαίθα πνπ 

έθεξε ζηνλ θόζκν ηνλ σηήξα Σνπ. Κνπξαζκέλε από ηε Γέλλα θαη γη’ απηό, 

μαπισκέλε. Με ζεβαζκό, όκσο, θνηηάδεη ην Θείνλ Βξέθνο, πνπ γέλλεζε. Η παξνπζία 

ηεο εθεί, δει. ζην θέληξν ηεο εηθόλαο, δείρεη πσο ζην ζρέδην ηνπ Θενύ γηα ηε ζσηεξία 

ηνπ αλζξώπνπ, βνεζά θαη ην αλζξώπηλν γέλνο. 

 

ΑΓΓΔΛΟΙ: ην πάλσ κέξνο ηεο εηθόλαο νη κηζνί δνμνινγνύλ ην Θεό: «Γόμα ζηνλ 

ύςηζην Θεό θαη εηξήλε ζηε Γε θαη επαξέζθεηα ζηνπο αλζξώπνπο», θαη νη άιινη 

θέξλνπλ θαιά λέα ζηνπο πνηκέλεο: «Γελλήζεθε γηα ζαο ζήκεξα ζσηήξαο»! 

 

ΜΑΓΟΙ (δει. αζηξνιόγνη, βαζηιηάδεο θαη ηεξείο): ηελ άιιε κεξηά ηεο εηθόλαο είλαη 

νη Μάγνη άιινηε πεδνί θαη άιινηε πάλσ ζε θακήιεο θξαηώληαο ηα δώξα ηνπο 

έξρνληαη απ’ ηελ Αλαηνιή γηα λα πξνζθπλήζνπλ ηνλ «λενγέλλεην βαζηιηά ησλ 

Ινπδαίσλ». Μπξνζηά ηνπο είλαη ην Αζηέξη, ην κήλπκα πνπ ζηάιζεθε από ηνλ Οπξαλό 

γηα λα ηνπο νδεγήζεη ζηνλ αλακελόκελν Λπηξσηή. 

 

Ο ΓΑΪΓΑΡΟ ΚΑΙ ΣΟ ΒΟΓΙ! Σα δώα ηνπ ζηάβινπ, πνπ κε ην ρλώην ηνπο 

δεζηαίλνπλ ηνλ Υξηζηό. πκβνιίδνπλ ηνπ Ινπδαίνπο θαη ηνπο Eζληθνύο, πνπ δελ είραλ 

γλσξίζεη αθόκε ηνλ Λόγν ηνπ Θενύ. Σν ζθνηάδη ηεο ζπειηάο ζπκβνιίδεη απηήλ ηελ 

άγλνηα. 

 

ΙΩΗΦ: ην θάησ αξηζηεξό κέξνο βξίζθεηαη ν Ισζήθ, ν πξνζηάηεο ηεο Παλαγίαο θαη 

ηνπ κηθξνύ Ιεζνύ. Ο «γέξνο» δίπια ηνπ είλαη ν δηάβνινο πνπ ηνλ βάδεη ζε ζθέςεηο 

γύξσ από ηελ αγλόηεηα ηεο Μαξηάκ. 

 

ΛΟΤΣΡΟ: ην θάησ δεμί κέξνο ηεο εηθόλαο δσγξαθίδεηαη ην πξώην ινπηξό. Γελ 

καξηπξείηαη ζηα ηεξά Δπαγγέιηα θη νύηε κπνξεί λα έγηλε ζηελ εξεκηά ηνπ ζπειαίνπ. 

Γειώλεη, όκσο, έηζη ν αγηνγξάθνο ηελ αλζξώπηλε θύζε ηνπ Κπξίνπ. Ο Υξηζηόο ήηαλ 

θαη άλζξσπνο θαη είρε ηηο απαηηήζεηο ηεο αλζξώπηλεο θύζεο. 

 



Ι. Αφιζρωμα στο κρασί 

Α. https://www.huffingtonpost.gr/yiorgos-pittas/o-oinos-apo-tin-arxaiotita-sto-vyzantio-kai-

ti-monastiriaki-diatrofi_b_17937172.html 

Οίνοσ ςτθν Αγία Γραφι 

Η άμπελοσ ςτθν Αγία Γραφι τισ περιςςότερεσ φορζσ ταυτίηεται με τον Εβραϊκό λαό και 

πρϊτοσ αμπελουργόσ εμφανίηεται ο Νϊε που μετά τον κατακλυςμό φυτεφει αμπζλι. τθν 

Ζξοδο των Εβραίων ο Θεόσ υπόςχεται να ευλογιςει τον άρτο, τον οίνο και το φδωρ, 

απαραίτθτα για τθ ηωι των ανκρϊπων. 

Ο Δαυίδ υμνεί ςυχνά το προϊόν τθσ αμπζλου «οίνοσ ευφραίνει καρδίαν ανκρϊπου...» 

(Ψαλμ 103,15) ι «ζδωκασ ευφροςφνθν εισ τθν καρδίαν μου από ςίτου, οίνου και ελαίου 

αυτϊν επλθκφνκθςαν» (Ψαλμ4,8). Θεωρεί το κραςί βαςικό αγακό για τον άνκρωπο που 

ευχαριςτεί τθν καρδιά του, δθλαδι το κζντρο όλων των ςυναιςκθμάτων του. 

Η ιςτορία του Οίνου ςτθν Αρχαία Ελλάδα 

Σα ίχνθ του αμπελιοφ και του κραςιοφ χάνονται ςτα βάκθ των προϊςτορικϊν χρόνων. Ο 

Όμθροσ, ςτα ζπθ του, χαρακτθρίηει πολλζσ περιοχζσ με επίκετα που μαρτυροφν παράδοςθ 

οινοποίθςθσ, ενϊ ςτθν ζνατθ ραψωδία τθσ Ιλιάδασ ο Νζςτορασ κυμίηει ςτον Αγαμζμνονα 

πωσ τα κελάρια τουσ είναι γεμάτα από κραςί που το μετζφεραν κακθμερινά από τθ Θράκθ 

τα πλοία των Αχαιϊν διαςχίηοντασ το πζλαγοσ. 

τθν Κριτθ, τον 17 αιϊνα π.Χ., το αμπζλι, που το είχαν φζρει οι φοίνικεσ ζμποροι, 

καλλιεργοφνταν ςυςτθματικά, ενϊ ςτισ Αρχάνεσ ςτθν Κριτθ  βρζκθκε το αρχαιότερο 

πατθτιρι ςτον κόςμο. 

Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ κεωροφν το κραςί αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ ηωισ τουσ, γι' αυτό και 

λατρεφουν τον Διόνυςο, τον κεό του κραςιοφ, του γλεντιοφ και του κεάτρου. Αυτόν τον 

τόςο γιινο κεό, με τισ αντιφάςεισ του και τισ εξάρςεισ του, κα τον δοφμε ςε αρκετζσ 

απεικονίςεισ ςε πλικοσ αγγείων να βαςτά ςτο ζνα χζρι ζνα τςαμπί ςταφφλια και ςτο άλλο 

μια κοφπα κραςί, ενϊ γφρω του ςε κατάςταςθ ζκςταςθσ ζχουν ςτιςει χορό άτυροι, 

ειλθνοί και Μαινάδεσ. 

τα ςυμπόςια το κραςί ζρεε άφκονο διευκολφνοντασ τθν επικοινωνία μεταξφ των 

ςυνδαιτυμόνων και δθμιουργϊντασ ατμόςφαιρα πρόςφορθ για τθν ανάπτυξθ φιλοςοφικϊν 

ςυηθτιςεων. Σο νερό με το οποίο αραίωναν τον οίνο κακυςτεροφςε τθ μζκθ 

εξαςφαλίηοντασ τθ νθφαλιότθτα τθσ διάκεςθσ και τθν ενάργεια του πνεφματοσ ςε όλθ τθ 

διάρκεια του ςυμποςίου, που κρατοφςε πολλζσ ϊρεσ, κάποιεσ φορζσ και μζρεσ. 

τθν αρχαιότθτα, πολλοί αςχολοφνται με το κραςί και εξαίρουν τισ αρετζσ του, ενϊ ο 

φιλόςοφοσ Θεόφραςτοσ από τθ Λζςβο περιγράφει τισ τεχνικζσ του κλαδζματοσ, ποτίςματοσ 

και ραντίςματοσ, ανάγοντασ τθν αμπελουργία ςε επιςτιμθ. Σο κραςί, εκτόσ από τθν τζρψθ 

των αιςκιςεων, ιταν ιδιαίτερα χριςιμο και ςτθ φαρμακευτικι αλλά και απαραίτθτο για τισ 

ςπονδζσ ςτουσ κεοφσ. Η τεράςτια οικονομικι ςθμαςία του οίνου είχε ωσ αποτζλεςμα τθ 

νομοκετικι του προςταςία. τθν αρχαία Ελλάδα μάλιςτα, για πρϊτθ φορά επινοικθκε θ 
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ζννοια τθσ Ονομαςίασ Προζλευςθσ του κραςιοφ. Ζτςι βλζπουμε ςε κείμενα να αναφζρονται 

ο Xίοσ οίνοσ, ο Λζςβιοσ οίνοσ, ο Θάςιοσ οίνοσ, ο Πράμνιοσ οίνοσ (από τθν Ικαρία). ε 

ναυάγια που ανακαλφφκθκαν ςτθ κάλαςςα τθσ Μεςογείου, αλλά και ςτον Εφξεινο Πόντο 

μζχρι και ςτισ Ινδίεσ, βρζκθκαν αμφορείσ από τθ Χίο, τθ Θάςο, τθ άμο, τθ Ρόδο, ευριματα 

που μαρτυροφν το μεγάλο εμπόριο κραςιϊν που προζρχονταν από τθν Ελλάδα. Η κάκε 

πόλθ κράτοσ είχε μάλιςτα για το κραςί τθσ το δικό τθσ ςχιμα αμφορζα, με ειδικι ςφραγίδα 

που πιςτοποιοφςε τθν περιοχι που το παριγε. Σο ςχιμα των αμφορζων τοφσ επζτρεπε να 

ςφθνϊνουν και να μπαίνουν ςε ςειρζσ μζςα ςτα αμπάρια των πλοίων, ζτςι ϊςτε να 

διαςφαλίηεται θ αςφαλισ μεταφορά του κραςιοφ ςτθ μεγαλφτερθ δυνατι ποςότθτα. 

Kλείνοντασ τθν περίοδο τθσ ελλθνικισ αρχαιότθτασ, κα μποροφςαμε να ποφμε ότι το κραςί 

ζπαιηε πολλοφσ ρόλουσ: αντικατζςτθςε τισ κυςίεσ των ηϊων και των ανκρϊπων («κεόσ είναι 

ο οίνοσ, και ςτουσ κεοφσ προςφζρεται ςπονδι ϊςτε να διαςφαλίηει τα αγακά ςτουσ 

ανκρϊπουσ», Ευριπίδθσ), ζδιωχνε τισ ςτεναχϊριεσ («καλότυχοσ όποιοσ ξεφαντϊνει χαρά 

γεμάτοσ από τον γλυκό και ποκθτό καρπό του ςταφυλιοφ που διϊχνει τθ λφπθ από τουσ 

ταλαίπωρουσ και ςτθ λικθ ρίχνει τισ πίκρεσ τθσ θμζρασ», πάλι ο Eυριπίδθσ), ιταν το 

αγαπθμζνο πρωινό, ζνα ψωμί ι παξιμάδι μουςκεμζνο ςε άκρατο οίνο, κραςί που δεν ζχει 

αραιωκεί ϊςτε να κρατά όλα τα κρεπτικά ςυςτατικά του (ςυνικεια που διατθρικθκε για 

αιϊνεσ, μζχρι τα τζλθ του 20οφ αιϊνα, ςτισ αγροτικζσ κοινωνίεσ) και, τζλοσ, ςτα ςυμπόςια, 

αραιωμζνο με νερό ζνα προσ τρία, βοθκοφςε ςτθ διαςκζδαςθ και ςτθν ανάπτυξθ των 

φιλοςοφικϊν ςυηθτιςεων. 

Ωςτόςο, εκτόσ από αυτι τθ ςυνετι χριςθ του Οίνου, ςτθν αρχαιότθτα υπιρχε και μία άλλθ 

διάςταςθ. Γιατί αν από τα ομθρικά ζπθ μζχρι και τθν κλαςικι Ακινα του Πλάτωνα, το 

φαγθτό και το πιοτό ιταν υποταγμζνα ςτο μζτρο και κάκε πολίτθσ ζπρεπε να αποδεικνφει 

τουσ καλοφσ του τρόπουσ παντοφ, δεν ςυνζβαινε το ίδιο και ςτισ γιορτζσ του Διονφςου. Σα 

Διονφςια ιταν λαϊκζσ γιορτζσ ςτθν φπαικρο, (τθν άνοιξθ) όπου το μεκφςι ζπαιηε ρόλο 

λατρευτικισ ςυμπεριφοράσ και οι διονυςιαςμοί δεν ιταν τίποτε άλλο από τθν παραβίαςθ 

των κανόνων και τθν αντιςτροφι των αξιϊν και των νοθμάτων. 

Ο Διόνυςοσ λατρεφεται ωσ Θεόσ του κραςιοφ, τθσ ζκςταςθσ, τθσ παραφοράσ, των ςκοτεινϊν 

εξάρςεων και των ςκοτεινϊν φρζνων. Μακριά από το αυςτθρό τυπικό των άλλων εορτϊν, 

και μακριά από τθν πόλθ και τουσ κανόνεσ τθσ, τα Διονφςια απελευκζρωναν από όλεσ τισ 

μζριμνεσ. Οι γιορτζσ ιταν αλθκινζσ ανάπαυλεσ χαράσ, γζλιου και ελευκερίασ φκάνοντασ ωσ 

τθν αςυδοςία. Οι άνκρωποι γιόρταηαν τθν απελευκζρωςθ από τα κρατθτιρια των 

κακθμερινϊν δεςμϊν. 

Και παρότι οι διονυςιαςμοί ανζτρεπαν προςωρινά τα δεςπόηοντα ικθ, θ Πόλισ κεωροφςε 

απαραίτθτο να χρθματοδοτεί αυτζσ τισ γιορτζσ, που ζδιναν τόςθ χαρά και απελευκζρωςθ 

ςτουσ πολίτεσ τθσ. Και φυςικά, εδϊ θ Πόλισ δεν λάβαινε υπ' όψιν τον Πλάτωνα, αυτόν τον 

ςφοδρό πολζμιο τθσ «βαρβαρότθτασ» των διονυςιακϊν γιορτϊν, που ωσ υποςτθρικτισ του 

απόλυτου μζτρου, τθσ αρμονίασ, μονάρχθσ του νου και πλάςτθσ του κόςμου των ιδεϊν, δεν 

μποροφςε να ανεχκεί τα ανκρϊπινα πάκθ και τισ αδυναμίεσ, τθν υπζρβαςθ του μζτρου και 

τθσ αρμονίασ. 

Η άμπελοσ τθσ Χριςτιανοςφνθσ και ο οίνοσ ςτθν χριςτιανικι παράδοςθ 



τα Ευαγγζλια θ άμπελοσ ςυμβολίηει τθ ηωι, τθν χαρά, τον Χριςτό. Οι λζξεισ οίνοσ και 

άμπελοσ αναφζρονται πάνω από 250 φορζσ ςτθν Αγία Γραφι. Η χριςτιανικι κρθςκεία από 

τα πρϊτα τθσ βιματα αγκάλιαςε τον οίνον ωσ ευλογθμζνο αγακό. H ςφνδεςθ αυτι είναι 

λογικι, κακϊσ ο Χριςτιανιςμόσ εξαπλϊκθκε και γιγαντϊκθκε ςε περιοχζσ όπου άνκιςε ο 

ελλθνορωμαϊκόσ πολιτιςμόσ, εκεί όπου ο οίνοσ εκτόσ από βαςικό είδοσ διατροφισ ιταν 

απόλυτα ςυνδεδεμζνοσ με τθ λατρεία του Διόνυςου. 

Ο Χριςτόσ ξεκινά τα καφματα με τθν μετατροπι του νεροφ ςε οίνο ςτον γάμο ςτθν Κανά, 

όπου ςτθ ςυνζχεια διδάςκοντασ τουσ μακθτζσ του για νὰ καταλάβουν καλφτερα τθν μεταξφ 

τουσ ςχζςθ παρομοιάηει τον ἑαυτό του μὲ ἄμπελο: «Ἐγὼ εἰμὶ ἡ ἄμπελοσ, ὑμεῖσ τὰ κλιματα 

...» 

Ο οίνοσ όμωσ αποκτά τθν ιερι ςθμαςία του ςτον Μυςτικό Δείπνο, όταν ο Χριςτόσ δίνει 

ςτουσ μακθτζσ το ποτιρι λζγοντασ «πίετε εξ αυτοφ πάντεσ τοφτο γαρ εςτί το αίμα μου το 

τθσ καινισ διακικθσ το περί πολλϊν εκχυνόμενον εισ άφεςιν αμαρτιϊν» 

τθ ςυνζχεια, για τον Χριςτιανιςμό ο οίνοσ και ο άρτοσ είναι τα δφο βαςικὰ δϊρα τα οποία 

προςφζρονται ςτο Θεὸ για να τα αγιάςει και να τα μεταβάλει ςε ϊμα και Αίμα και τα 

οποία κα κοινωνιςουμε. τουσ επόμενουσ αιϊνεσ, οι ςυνεχιςτὲσ του ζργου των 

Αποςτόλων, οι πατζρεσ και οι δάςκαλοι τθσ εκκλθςίασ τονίηουν επίςθσ τα ίδια πράγματα. 

Δεν αποτρζπουν τουσ πιςτοὺσ απὸ τθν λογικὴ χριςθ του οίνου, αγωνίηονται όμωσ με 

ολόκλθρεσ ομιλίεσ (Κατὰ μεκυόντων) να τουσ προφυλάξουν απὸ τισ βλαβερὲσ ςυνζπειεσ τθσ 

ὑπερβολικῆσ κατανάλωςθσ και τθσ μζκθσ. 

 

Ο Οίνοσ ςτο Βυηάντιο 

Ο οίνοσ παρζμεινε κακθμερινόσ ςφντροφοσ των Ελλινων μετά τθν αρχαιότθτατα και ςτισ 

μετζπειτα ιςτορικζσ περιόδουσ, όπωσ ςτουσ Ελλθνιςτικοφσ και ςτουσ Ρωμαϊκοφσ χρόνουσ. 

Για τον κόςμο του Βυηαντίου, «θ άμπελοσ και ο οίνοσ» είναι τα κορυφαία ιερά ςφμβολα του 

χριςτιανιςμοφ: «πίετε εξ αυτοφ πάντεσ, τοφτο γαρ εςτί το αίμα μου το περί πολλϊν 

εκχυνόμενον εισ άφεςιν αμαρτιϊν». Η ςφγκρουςθ όμωσ τθσ χριςτιανικισ κρθςκείασ με το 

ελλθνικό δωδεκάκεο και τθ λατρεία του Διόνυςου ιταν ανελζθτθ. 

Παρ' όλεσ τισ καταδίκεσ από τισ Οικουμενικζσ υνόδουσ, αψθφϊντασ τουσ κανόνεσ τθσ 

χριςτιανικισ ορκόδοξθσ εκκλθςίασ, που ανεγνϊριηε μόνον μία άμπελο και ζναν οίνο, παρά 

τθν επίςθμθ κατατρόπωςι του, ο Διόνυςοσ ςυνζχιςε να διαςκεδάηει τουσ απλοφσ 

ανκρϊπουσ, τουσ χριςτιανοφσ πλζον οπαδοφσ του, αλλά και τουσ μοναχοφσ, τουσ 

ελλθνίηοντεσ λόγιουσ και τουσ αυτοκράτορεσ, ςτα καπθλειά, τα πανδοχεία, ςτα ανάκτορα 

και τισ λαϊκζσ γιορτζσ και ςτα πανθγφρια. 

Η λζξθ κραςί άρχιςε να εμφανίηεται ςταδιακά από τον 6ο μ.Χ και επικράτθςε του Οίνου, 

γιατί ο οίνοσ ιταν μια λζξθ ταμποφ για τον Χριςτιανιςμό, μια λζξθ που δεν ζπρεπε να 

χρθςιμοποιείται για κακθμερινι χριςθ. 



Η ςφνοδοσ του Σροφλλου (691 μ.Χ.) απαγορεφει τθν επίκλιςθ του ονόματοσ του Διονφςου 

κατά το πάτθμα των ςταφυλιϊν και τθ μεταφορά του οίνου ςτα πυκάρια. 

Ζτςι, κάποια ςτιγμι ςτουσ Ζλλθνεσ, θ διονυςιακι λατρεία ζμενε μια «απαγορευμζνθ» 

ανάμνθςθ, που ξεςποφςε ςε γιορτζσ ςαν αυτι του Αγίου Σρφφωνα, προςτάτθ των 

αμπελουργϊν ςτθν Ελλάδα ι ςτισ γιορτζσ τθσ ανακομιδισ των λειψάνων του Αγίου 

Γεωργίου του Μεκυςτι ςτισ 3 Νοεμβρίου, που ςυνζπιπτε με το άνοιγμα των βαρελιϊν, 

όπου ο κόςμοσ μεκοφςε γιορτάηοντασ. Και βζβαια, να μθν ξεχνάμε τον μεγάλο ςυμβιβαςμό 

τθσ εκκλθςίασ, που, μθ μπορϊντασ να αποτρζψει τθ Διονυςιακι λατρεία, τθν ενςωμάτωςε 

(με τουσ δικοφσ τθσ όρουσ) ςτισ κρθςκευτικζσ γιορτζσ των Αγίων ςτα πανθγφρια που 

γίνονταν ςτθν φπαικρο, επιτρζποντασ να περιλαμβάνουν τραγοφδι, χορό και 

κραςοκατάνυξθ και γλεντοκόπι. Κατά μείηονα λόγο οι γιορτζσ των Διονυςίων, με τισ μάςκεσ, 

τθν ανατροπι τθσ κακεςτθκυίασ τάξθσ μετατράπθςαν ςτισ χριςτιανικζσ αποκριζσ. 

 

Σο κραςί ςτα Ακριτικά τραγοφδια 

Σο ποιθτικό ζργο του Διγενι Ακρίτα αναφζρεται ςτθν βυηαντινοαραβικι ςφγκρουςθ και 

τοποκετείται ςτισ άκρεσ τθσ Βυηαντινισ αυτοκρατορίασ, ςτθν περιοχι τθσ υρίασ και του 

Ευφράτθ, ςτουσ χϊρουσ όπου πριν 13 αιϊνεσ ανδραγάκθςε θ θρωικι και μυκοποιθμζνθ 

μορφι του Μζγα Αλζξανδρου που κουβαλοφςε τθν προίκα του κεοφ Διόνυςου. Ωσ Διγενισ 

τθν εποχι του 9ου-10ου αιϊνα μ.Χ. κυριάρχθςε ζνα μοναδικό μπζρδεμα Διόνυςου-

Χριςτοφ. Ο άνκρωποσ και θ ηωι, ο Θεόσ και θ Ανάςταςθ. Ο κφριοσ όγκοσ των ακριτικϊν 

τραγουδιϊν καταγράφεται πολφ αργότερα, ςτα μζςα του 19ου αιϊνα. Από εδϊ ζχουμε 

πλθροφορίεσ ότι ςτα ςυμπόςια των αρχόντων ζρρεε άφκονο κραςί και οι αντρειωμζνοι 

διθγοφνται τα κατορκωματά τουσ γφρω από τθν μαρμαρζνια τάβλα. Ο ςτίχοσ «Σρϊτε και 

πίνετε αρχοντεσ κι εγϊ να ςασ διθγοφμε» ειςάγει πολλά τραγοφδια. 

ε παραλλαγζσ τραγουδιϊν ζχουμε ςτίχουσ όπωσ αυτοί: 

«Kαλϊσ ιρτεν ο Χάροντασ να φα να πιει μιτά μασ, 

να πιει γλυκόποτον κραςίν που πίνουν οι φουμιςμζνοι, 

να πιει γλυκόποτον κραςίν που πίνουν οι γουμζνοι, 

όπου το πίνουν οι ευκενείσ και πζφτουν και κοιμοφνται 

αποφ το πίνουν άρρωςτοι και βρζκουνται γιαμζνοι 

και με τθν ευωδίαν του βρζκουνται μεκυςμζνοι» 

 

Ο οίνοσ ςτα φςτερα χρόνια του Βυηαντίου 

Tον 11ο αιϊνα, τουλάχιςτον από φιλολογικισ πλευράσ, αίρεται θ άρςθ 

τθσ «διονυςοαπαγόρευςθσ» που επεβλικθ τον 7ο αιϊνα. Από τθν περίοδο αυτι 

καταγράφονται βακχικζσ ςάτυρεσ και εγκωμιάηεται το κραςί. το εξισ ςτο μυκιςτόρθμα και 



ςε άλλεσ λογοτεχνικζσ μορφζσ, κραςοπατζρεσ, ςάτυροι, λόγιοι και λαϊκοί, καπθλειά και 

ποικιλίεσ κραςιϊν αναμειγνφονται με τουσ «βιβλικοφσ αμπζλουσ και τουσ ουράνιουσ 

λθνοφσ». Εκπρόςωποσ αυτισ τθσ αλλαγισ ο Μιχαιλ Ψελλόσ μια μοναδικι προςωπικότθτα 

τθσ Βυηαντινισ γραμματείασ, φιλόςοφοσ που γράφει το «εγκϊμιον είσ οίνον» ι το «Είσ τινα 

κάπθλον γενόμενον νομικόν». τα κείμενά του θ μζκθ δεν είναι αμαρτία και το ξεφάντωμα 

με απρζπειεσ δεν παραπζμπει απαραίτθτα ςτα όδομα. Τπάρχει μιά ςαφισ ςτροφι ςτο 

γζλιο, ςτθ ςάτυρα, ςτθ ηωι. 

Σον 12ο αιϊνα εμφανίηονται τα πτωχοπροδρομικά ποιιματα, ζνα είδοσ που αγαπικθκε 

πολφ και που κατζγραψε ηωντανζσ εικόνεσ των φςτερων βυηαντινϊν χρόνων. Ακόμα κι αν 

υπάρχουν ςε αυτά δόςεισ υπερβολισ, ςατυρίηονται κοινωνικζσ ανιςότθτεσ και 

καταγράφονται λαογραφικζσ λεπτομζρειεσ που αφοροφν ακόμα και ςτθν πόςθ του 

κραςιοφ. Σα καλά κραςιά είναι προνόμιο για τουσ οινόφιλουσ θγοφμενουσ, για τουσ 

ευνοθμζνουσ υποτακτικοφσ και για τουσ χορτάτουσ κοςμικοφσ, ενϊ για τον απλό καλόγερο, 

τον γραμματικό, τον φτωχό και πειναςμζνο λαό ιταν τα ξινά, φτθνά και νερωμζνα 

κραςοβόλια. 

τουσ βυηαντινοφσ χρόνουσ και τθν περίοδο τθσ Ενετοκρατίασ γίνεται γνωςτόσ ο οίνοσ τθσ 

Μαλβάηιασ, το κραςί που φτιαχνόταν ςτο τρίγωνο αντορίνθσ, Κριτθσ, Μονεμβαςιάσ, οίνοσ 

ξακουςτόσ και περιηιτθτοσ ςε όλθ τθν περιοχι του Αιγαίου αλλά και ςτισ θγεμονίεσ τθσ 

Μεςογείου (Βενετία, Γζνοβα, Φραγκιά). 

Σο κραςί τθν περίοδο τθσ Οκωμανικισ αυτοκρατορίασ 

Σθν περίοδο τθσ Οκωμανικισ αυτοκρατορίασ θ αμπελουργία δεν περιορίςτθκε οφτε 

απαγορεφτθκε, όπωσ κα περίμενε κανείσ λόγω τθσ μουςουλμανικισ κρθςκείασ, που 

απαγορεφει τθν κατανάλωςθ κραςιοφ, επειδι οι Σοφρκοι είδαν ςτθν αμπελοκαλλιζργεια 

μια ςοβαρι πθγι εςόδων από τουσ φόρουσ. Οι Ρωμιοί ςυνζχιηαν να φτιάχνουν τα κραςιά 

τουσ και μάλιςτα να τα εξάγουν, όπωσ για παράδειγμα θ αντορίνθ, που ςτα τζλθ του 18ου 

αιϊνα εξιγε δφο εκατομμφρια οκάδεσ κραςιοφ, το μεγαλφτερο μζροσ του οποίου 

κατευκυνόταν ςτθ Ρωςία προοριςμζνο για τθ κεία μετάλθψθ (το περίφθμο βινςάντο). 

Μετά τθν Επανάςταςθ του 1821 και τθν απόςυρςθ των Οκωμανϊν από τθν Πελοπόννθςο 

και τθ τερεά Ελλάδα, οι περιςςότεροι αμπελϊνεσ βρζκθκαν κατεςτραμμζνοι. Δεν 

ςυμβαίνει το ίδιο όμωσ ςτθ Μακεδονία που παρζμενε ςτθν Οκωμανικι αυτοκρατορία, 

όπου ξζνοι περιθγθτζσ, όπωσ o Πουκβίλ και ο Κουηινερί, ςχολιάηουν ότι «το κραςί τθσ 

Νάουςασ είναι από τα καλφτερα τθσ Μακεδονίασ» και ότι «θ Νάουςα είναι για τθ 

Μακεδονία ό,τι θ Βουργουνδία για τθ Γαλλία». Η ανάδειξθ τθσ ςταφίδασ ωσ το πρϊτο 

εξαγωγικό προϊόν τθσ μικρισ Ελλάδασ, ςε όλθ τθ διάρκεια του 19ου αιϊνα, μετζτρεψε 

πολλά αμπζλια με κραςοςτάφυλα ςε καλλιζργειεσ ςταφίδασ. 

Οίνοσ και Μοναςτθριακι διατροφι 

Σο απαραίτθτο και ευλογθμζνο λοιπόν προϊόν τθσ αμπζλου δεν μποροφςε να μείνει εκτόσ 

των τειχϊν των μοναςτθριϊν και ιδίωσ των αγιορείτικων. Η ανάγκθ βζβαια για το νάμα, το 

κραςί τθσ Θείασ Κοινωνίασ, δεν είναι ο μόνοσ λόγοσ τθσ καλλιζργειασ του αμπελιοφ από 

τουσ μοναχοφσ. Κραςί, ψωμί, λάδι ιταν θ βαςικι διατροφι των λαϊν τθσ Μεςογείου. Για 



τουσ μοναχοφσ που θ κακθμερινι τουσ διατροφι είναι φτωχι ςε κερμίδεσ -δεν παίρνουν 

ηωικζσ πρωτεϊνεσ και καταναλϊνουν φυτικισ προζλευςθσ τροφζσ- ο οίνοσ προςφζρει το 

απαραίτθτο ςυμπλιρωμα. Οι μονζσ, όταν φιλοξενοφν επιςκζπτεσ, τοφσ προςφζρεται κραςί 

και ςτα δφο θμεριςια γεφματα, εκτόσ από τισ θμζρεσ νθςτείασ. Ζτςι ςυνεχίηεται θ 

πανάρχαια ςυνικεια να προςφζρεται το δϊρο του Διονφςου ςτουσ καλεςμζνουσ. τον Άκω 

επίςθσ μζνουν και οι εργάτεσ, που βοθκοφν ςτισ δουλειζσ των μοναςτθριϊν. Οι μονζσ 

πρζπει να τουσ προμθκεφουν κραςί και ρακι. Οι μοναχοί γνϊριηαν και τισ κεραπευτικζσ 

ιδιότθτεσ του κραςιοφ. Σα μοναςτθριακά ζγγραφα περιζχουν πλικοσ ςυνταγϊν με βάςθ 

τον οίνο ωσ αντιςθπτικό, αιμοςτατικό, αντιβθχικό κ.ά. Ακόμα και για παραςκευι μελανιοφ 

το χρθςιμοποιοφςαν ςφμφωνα με ςυνταγι ςε χειρόγραφο του 18ου αιϊνα,. 

Οι κτιτορεσ των μοναςτθριϊν κατά τον 10ο αιϊνα γνϊριηαν τθν χρθςιμότθτα τθσ αμπζλου 

και προίκιςαν τισ μονζσ με αμπελϊνεσ για να είναι ανεξάρτθτεσ. Σο κραςί για τθν κοινότθτα 

ιταν κείο δϊρο αλλά και ανταλλάξιμο προϊόν ϊςτε οι μοναχοί να εξαςφαλίηουν αγακά που 

τουσ ζλειπαν ι οι μονζσ να ζχουν ζςοδα ϊςτε να καλφπτουν τα ζξοδά τουσ. τα Συπικά των 

μοναςτθριϊν ορίηεται με ακρίβεια πότε και πϊσ καταναλϊνεται ο οίνοσ από τουσ 

μοναχοφσ. Ο αρχιμανδρίτθσ Αιμιλιανόσ ο ιμωνοπετρίτθσ ζλεγε: «θ προςευχι κερμαίνει 

τθν καρδιά των μοναχϊν». Είναι θ μικροχαρά των μοναχϊν, ζνα διάλειμμα ςτθν 

κακθμερινι ςκλθρι ςωματικι και πνευματικι δουλειά. 

Όποιοσ ζχει επιςκεφτεί τα βυηαντινά μοναςτιρια κα ζχει ςίγουρα εντυπωςιαςτεί από τουσ 

αμπελϊνεσ τουσ, από τα κελάρια τουσ, από τθν ποιότθτα των κραςιϊν τουσ αλλά κυρίωσ 

από τθν αγάπθ των μοναχϊν για τθν αμπελουργία και τθν οινοποίθςθ. 

Πριν περάςουμε ςτο β΄μζροσ , ασ τεςτάρουμε τι ςυγκρατιςαμε! 

1. Ποιοσ  φζρεται να είναι ο πρϊτοσ αμπελουργόσ  του κόςμου; 

2. ποφ βρζκθκε το αρχαιότερο πατθτιρι ςτον κόςμο; 

3. Ποιοσ κεόσ απεικονίηεται ςτα αρχαία ελλθνικά αγγεία να βαςτά ςτο ζνα χζρι ζνα 

τςαμπί ςταφφλι και ςτο άλλο μια κοφπα κραςί; 

4. ωςτό ι λάκοσ ότι   το κραςί ιταν ιδιαίτερα χριςιμο και ςτθ φαρμακευτικι αλλά 

και απαραίτθτο για τισ ςπονδζσ ςτουσ κεοφσ; 

5. Ψωμί ι παξιμάδι  μουςκεμζνο ςε κραςί ιταν  το ςυνθκιςμζνο πρωινό μόνον ςτθν 

αρχαιότθτα;  

6. Ποιοσ ςτον Χριςτιανιςμό είναι θ Άμπελοσ και ποιοι τα κλιματά του; 

7. ωςτό ι λάκοσ ότι  θ λζξθ κραςί άρχιςε να εμφανίηεται ςταδιακά από τον 6ο μ.Χ και 

επικράτθςε του Οίνου, γιατί ο οίνοσ ιταν μια λζξθ ταμποφ για τον Χριςτιανιςμό, μια 

λζξθ που δεν ζπρεπε να χρθςιμοποιείται για κακθμερινι χριςθ; 

8. Ο Μιχαιλ Ψελλόσ είναι που γράφει το «Εγκϊμιον εισ οίνον»  ςτα χρόνια του 

Βυηαντίου; 

9.  ωςτό ι λάκοσ ότι οι Οκωμανοί δεν απαγόρευςαν τθν καλλιζργεια του αμπελιοφ, 

παρότι θ κρθςκεία τουσ απαγόρευε το κραςί , για τθν επιβολι φορολογίασ; 

10. Από τθ αντορίνθ ι τθν Πάρο εξαγόταν το περίφθμο βινςάντο, κραςί γλυκό για τθ 

κεία κοινωνία, ςτθ Ρωςία; 

11. Ζχουν τα μοναςτιρια καλλιζργειεσ αμπελιοφ; 

 



Β. Σο κραςί ςτθ Λογοτεχνία: 

1/Ν. Καηαντηάκθ, Ο Ανιφοροσ (απόςπαςμα) 

2. ppt  αφιζρωμα  

https://slideplayer.gr/slide/2583805/ 

[Γ. Ιςτοςελίδα για τθν καλλιζργεια του κραςιοφ ςτθν Ελλάδα και τα ελλθνικά κραςιά 

https://winesofgreece.org/el/] 

 

ΙΙ. Ασφαλής οδήγηση 

Ομιλία του Ιαβζρθ (35΄) 

Ποιοσ είναι; Ο Αναςτάςιοσ  Μαρκουΐηοσ, γνωςτόσ με το Ψευδώνυμο: Ιαβζρθσ  είναι 

ςθμαντικόσ Έλλθνασ Οδθγόσ Αγώνων Αυτοκινιτου. 

Γεννικθκε ςτθν Ακινα, ςτισ 23 Ιουνίου του 1948.Σο 1967 πζραςε ςτθν Φυςικομακθματικι 

χολι του Πανεπιςτθμίου Ακθνών, γριγορα όμωσ τα παράτθςε για να αςχολθκεί με τουσ 

αγώνεσ αυτοκινιτου.  Η πιο ιςτορικι ςτιγμι του μυκικοφ Ιαβζρθ ιταν ςτο 27ο Ράλλυ 

Ακρόπολισ του 1980 , οδθγώντασ ζνα Ford Escort Group 2 , κακώσ ζρχεται 1οσ γενικισ ςτθν 

ειδικι διαδρομι τθσ Πάρνθκασ ζχοντασ αφιςει πίςω του όλουσ τουσ οδθγοφσ του 

παγκοςμίου πρωτακλιματοσ . 

Ήταν ο πρώτοσ που διοργάνωςε (1984) τισ κοινωνικζσ-φιλανκρωπικζσ Rally εκδθλώςεισ 

«Γίνε υνοδθγόσ» με τα ζςοδα να πθγαίνουν όλα ςτθν Εταιρεία Προςταςίασ παςτικών, ςτα 

Special Olympics, ςτα παιδιά τθσ Ελπίδασ, ςτισ Ανάδοχεσ Οικογζνειεσ και άλλα ιδρφματα 

(Αλεξανδροφπολθ, πάρτθ, Γιάννενα κλπ). 

Ήταν ο πρώτοσ (από το 1994) που διοργάνωςε εμινάρια Οδικισ υμπεριφοράσ, με 

διαλζξεισ και ομιλίεσ πλιρωσ αφιλοκερδώσ και ανιδιοτελώσ ςε όλθ τθν Ελλάδα, με 

αποδζκτεσ χιλιάδεσ Ελλθνόπουλα ςτον ςτρατό, αεροπορία, ναυτικό, γυμνάςια, λφκεια, ΣΕΙ, 

ΑΕΙ, ςχολζσ Ικάρων, Ν. δοκίμων, Ευελπίδων, υπαξιωματικών, ςε διμουσ, κοινότθτεσ, 

νομαρχίεσ. Ιδρφματα αιμοδοςίασ, παιδιών, κακώσ και ςε νζουσ οδθγοφσ αγώνων και γενικά 

προσ όλουσ τουσ Έλλθνεσ. 

https://youtu.be/9zmBFJ9k4Yw 

 

ΣΥΖΗΤΑΜΕ:  

1. Είχατε ποτζ ςτο άμεςο περιβάλλον ςασ  εμπλοκι, με τραυματιςμό ι χωρίσ, ςε 

τροχαίο; 

2. Ποιοσ ιταν ο λόγοσ; Αναφζρκθκε από τον Ιαβζρθ ωσ αιτία; 

3. Σι κεωρεί ωσ αιτία/εσ  των τροχαίων ο Ιαβζρθσ; 

https://slideplayer.gr/slide/2583805/
https://winesofgreece.org/el/
https://youtu.be/9zmBFJ9k4Yw


4. Σι τόνιςε περιςςότερο; 

5. Γιατί νομίηετε ότι επζλεξε αυτόν τον ςυγκεκριμζνο τρόπο, κάπωσ «ωμό» να 

απευκφνεται ςτο κοινό του; 

6. Εςείσ τα είδουσ οδθγόσ κα είςτε, όταν ζχετε το δικαίωμα να οδθγείτε; 

7. Θα οδθγοφςατε χωρίσ δίπλωμα; 

8. Χωρίσ κράνοσ ςε μθχανάκι; 

9. Διατυπϊςτε ζνα μινυμα (slogan) για να προωκιςετε ςτουσ ςυμμακθτζσ ςασ τθν 

ςυνετι οδθγικι ςυμπεριφορά. 

 


